

第十四课 因爱而放弃权利

第一时段 (Welcome): 欢迎你来(10 分钟)

目的: 以简单、轻松、活泼的游戏, 带领组员热烈参与, 使大家的心思意念, 离开繁忙、疲惫, 并预备心来归向神。

第二时段 (Worship): 敬拜赞美(10 分钟)

目的: 以事先预备好的诗歌, 带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面。

第三时段 (Word): 话语分享(45 分钟)

讨论问题 (破冰问题): 你如何理解、看待“有权不用、过期作废”这句话?

经文主题: 保罗虽拥有自由、有使徒的权柄和权利, 可以要求哥林多教会供应他们生活上的需要, 但他却完全没有使用这权柄。

经文: 哥林多前书 9:1-18

背诵经文: 林前 9:12

「若别人在你们身上有这权柄, 何况我们呢? 然而, 我们没有用过这权柄, 倒凡事忍受, 免得基督的福音被阻隔。」(林前 9:12)

本课目的:

- 1) 帮助组员明确在基督里, 平衡自由、权柄和权利的圣经原则。
- 2) 勉励组员效法保罗“因爱而甘愿放弃权利”的榜样。

结构: 展现经文的结构、层次。反映本段经文中的层次、思想脉络。

- 1、神仆人有权柄靠福音养生 (9:1-14)
 - 1) 保罗拥有自由和使徒的权柄与权利 (9:1-7)
 - 2) 基督耶稣的工人有靠福音养生的权利 (9:8-14)
- 2、保罗为福音的缘故, 在哥林多教会放弃靠福音养生的权利 (9:15-18)

背景资料:

1)、上文下理: 由于哥林多教会内出现严重的分门结党, 因此, 教会中出现了一些对保罗的批评论断 (林前 4:3), 否认他使徒的职分 (林前 4:1, 9:2, 林后 3:1, 10~13 章、13:3)、批评他的生活与事奉方式 (林前 9:3, 林后 1:17, 10:10)。加之保罗之前指正哥林多教会的特定问题时, 给出了自由、权利与爱心、行为之间的原则——「凡事我都可行, 但不都有益处。凡事我都可行, 但无论哪一件, 我总不受它的辖制。」(林前 6:12)、「只是你们要谨慎, 恐怕你们这自由竟成了那软弱人的绊脚石。……所以, 食物若叫我弟兄跌倒, 我就永远不吃肉, 免得叫我弟兄跌倒了。」

(林前 8:9、13)。此时，保罗以自己为榜样，通过本段经文进行自我辩护式的教导。

2)、保罗在哥林多传福音时，是靠着编织帐篷来维持自己与同工的生活需要。并且，保罗在其他各地传福音时，也常常如此：「也未尝白吃人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜做工，免得叫你们一人受累。这并不是因我们没有权柄，乃是要给你们作榜样，叫你们效法我们。」(帖后 3:8-9)。

3)、权柄：权势地位。可以简单地理解为“权力”或“权势”。通常指权力、权势、权威，也可以指拥有某种权力或支配地位。它表示一个人或组织所拥有的行使统治、发号施令、管理等权力。

权利：应享有的权力和利益。通常指的是公民依法享有的各种权益，例如生存权、劳动权、受教育权等。简单来说，权利是“应该有的”，而权力是“能做到的”。

观察与解释 (如時間不夠，可先分享有※ 的題目)

1、保罗拥有自由和使徒的权柄与权利 (9:1-7)

「¹我不是自由的吗？我不是使徒吗？我不是见过我们的主耶稣吗？你们不是我在主里面所做之工吗？²假若在别人，我不是使徒，在你们，我总是使徒，因为你们在主里正是我作使徒的印证。³我对那盘问我的人就是这样分诉：⁴难道我们没有权柄靠福音吃喝吗？⁵难道我们没有权柄娶信主的姊妹为妻，带着一同往来，仿佛其余的使徒和主的弟兄并矶法一样吗？⁶独有我与巴拿巴没有权柄不做工吗？⁷有谁当兵自备粮饷呢？有谁栽葡萄园不吃园里的果子呢？有谁牧养牛羊不吃牛羊的奶呢？」。

经文内容概述：保罗使用反问句来强烈地声明自己的自由与使徒的权柄与权利。并且，保罗也使用了法庭上常用的术语“分诉”、“盘问”，进行严肃的自我抗辩。保罗从在神仆人在基督里共有的权柄 (9:5)、从常识 (9:7a) 及旧约神的命令 (9:7b) 来论证自己拥有这些自由、权柄与权利。

1) 关键字词：

「盘问」(V3)：原文字有进行司法听证、为找出错误而进行审查、追究责任等意思，结合哥林多前、后书的内容，表明了哥林多某些信徒“盘问”保罗的目的是错误、邪恶的。

「分诉」(V3)：**自我辩护**。这是一个法庭上使用的术语，指为自己的立场理直气壮地辩护。

2) 分享讨论 1：保罗在这段经文中，主张自己有哪些权柄？他又为此提供了哪些证据？

2、基督耶稣的工人有靠福音养生的权利 (9:8-14)

「⁸我说这话，岂是照人的意见；律法不也是这样说吗？⁹就如摩西的律法记着说：“牛在场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴。”难道 神所挂念的是牛吗？¹⁰不全是为我们说的吗？分明是为我们说的。因为耕种的当存着指望去耕种；打场的也当存得粮的指望去打场。¹¹我们若把属灵的种子撒在你们中间，就是从你们收割奉养肉身之物，这还算大事吗？¹²若别人在你们身上有这权柄，何况我们呢？然而，我们没有用过这权柄，倒凡事忍受，免得基督的福音被阻隔。¹³你们岂不知为圣事劳碌的就吃殿中的物吗？伺候祭坛的就分领坛上的物吗？¹⁴主也是这样命定，叫传福音的靠着福音养生。」

经文内容概述：保罗此时重点为自己和巴拿巴拥有靠福音养生的权利进行了辩护。保罗将摩西律法中的相关条例——“牛在市场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴。”、神对利未人的安排（V13）——应用到自己，以及所有委身于福音事工的神仆人身上。保罗强调，由于自己与哥林多教会信徒的特殊关系（“在基督耶稣里用福音生了你们”（林前4:15）），因此，理所当然的更有资格从哥林多教会得到日常生活上的供养。但同时，保罗也说“我们没有用过这权柄，倒凡事忍受，免得基督的福音被阻隔。”（9:12）。

1) 关键字词：无

2) 分享讨论 2：保罗既然没有使用他的权利，为什么又竭力地为自己的权柄辩护呢？

3) 分享讨论 3：保罗为什么拥有这些权柄，却又甘愿放弃从哥林多教会得养生之物的权柄呢？信徒能因此推卸责任吗？

3、保罗为福音的缘故，在哥林多教会放弃靠福音养生的权利（9:15-18）

「但这权柄我全没有用过。我写这话，并非要你们这样待我，因为我宁可死也不叫人使我所夸的落了空。我传福音原没有可夸的，因为我是不得已的。若不传福音，我便有祸了。我若甘心做这事，就有赏赐；若不甘心，责任却已经托付我了。既是这样，我的赏赐是什么呢？就是我传福音的时候叫人不花钱得福音，免得用尽我传福音的权柄。」

经文内容概述：保罗为福音地缘故，在哥林多教会放弃了靠福音养生的权利，并宁可死也要维护自己的这一见证。因为神把传福音的责任已经托付给他，他也愿意顺服神，愿意让人不花钱就得福音。

1) 关键字词：

「我宁可死也不叫人使我所夸的落了空」（V15）：「保罗在此解释，以上辩解的用意并非埋怨哥林多人过去没有供应他，或希望以后他们供给他的需要；而是教训他们，叫他们明白他有权利接受他们的供给……。但为什么他不在哥林多享用这权柄呢？他不愿意他“所夸的落了空”。甚至宁可死，也不叫人使他“所夸的落了空”。他所夸的，就是他未曾接受哥林多人的供应这件事。他不愿有什么把柄，叫人可以诋毁他在哥林多信徒中所保持的见证。他情愿饿死，不愿他向来所保持的见证被人讥讽、毁坏。保罗在这里表现了忠心 神仆高尚的品格，和正确的属灵价值观。这都是我们该效法的。」（引用陈终道牧师的《新约书信读经讲义》）。

「我传福音原没有可夸得」（V16）：「15、16 两节经文，似乎有矛盾之处。因为 15 节说，他宁死不叫人使他“所夸的”落空；而 16 节却说，他传福音“没有可夸的”。注意 15 节所谓“所夸的”，实在是他向来在哥林多教会所维持的见证。他愿意付出任何代价维持这个见证。16 节是指他以为他传福音乃是本分，没有什么可夸耀的。他为主传福音，算不得是什么奉献或牺牲。因按肉身来说，不是他自愿作传道；他之所以传道，完全是由于基督爱的激励，这全然是“不得已”的。」（引用陈终道牧师的《新约书信读经讲义》）。

4、* 应用分享：1) 保罗在这段经文中是如何看待他的权柄与自由的？2) 他自由的使用或不使用权柄的原则是什么？3) 这个原则对你在家庭、教会中的权利使用有何提醒？

第四时段 (Work): 祷告服事(10 分钟)

请小组长带领，为彼此需要祷告。目的:互相代祷、操练恩赐、彼此服事、传扬福音。

祷告内容:

- 为小组组员需要祷告;
- 为小组负责关怀的宣教士祷告;
- 为教会事工、其他弟兄姊妹们的需要祷告 (详见Bulletin)
- 为所求得神应允或其他事项感谢神……